

以案说法

有儿有女却遇赡养难

法院:尊重老人意愿,结合实际判决

年过八旬正是需要子女照料之时,却因为轮流赡养的问题引发矛盾,阿婆无奈之下只能一纸诉状将子女们告上法庭。近日,上海闵行区人民法院审理了一起赡养纠纷案,法院最终在尊重原告陈阿婆本人意愿的情况下,结合其身体健康及实际生活需求,酌定由女儿卢三姐继续照顾原告,其他子女支付相应赡养费。

育有五子女,赡养老人互相推诿?

陈阿婆已八十多岁,育有卢大姐、卢二姐、卢三姐、卢小弟、卢小妹五个子女。

因陈阿婆罹患中风,丧失劳动能力无法自行生活,也无养老保险保障。2017年,陈阿婆的几位子女将她从老家接到上海居住,并签订了一份养老协议,约定陈阿婆生活所需的所有费用(含保姆费)由子女均担,每人每月支付2500元。

2020年4月,卢三姐与卢小弟就赡养费产生纠纷,陈阿婆被卢小弟接至家中居住照顾。6月,卢三姐接走陈阿婆至家中居住照顾至今。因子女冲突不断,陈阿婆的赡养成了难题,陈阿婆万般无奈一纸诉状将子女们告上法庭。

庭审中,被告卢大姐、卢小妹辩称:不同意轮流赡养,也不同意将陈阿婆送去养老院,卢三姐照顾尽心,应由卢三姐继续照顾。

被告卢二姐辩称:卢三姐照顾尽心,最好由其继续照顾,送去养老院或轮流赡养也可以。

被告卢三姐辩称:要求轮流赡养,其在赡养期间,因未请保姆又不用支付赡养费,故有兄弟姐妹认为自己从中赚钱,引发激烈冲突。

被告卢小弟辩称:卢三姐继续照顾,不同意轮流赡养。

承办法官经过一番了解,本案虽系原告作为母亲提起的赡养纠纷,但从原、被告双方的陈述中,可以看出引发本案诉讼的家庭矛盾,并非五被告与原告之间的赡养分歧,而系五被告之间因手足矛盾进而无法就赡养母亲问题达成一致意见,并因此引发了激烈的家庭矛盾,致使赡养老人成为难题。

法院:结合老人实际需求作出判决

闵行法院经审查涉案事实和双方证据,围绕争议焦点,从最有利于老年人的角度出发,酌定由卢三姐继续负责照顾原告,其他子女支付相应的赡养费。

法院经审理认为,首先,在与原告的沟通中,当提及到养老院生活或子女之间轮流赡养时,陈阿婆未表态,但在提及是否愿意由卢三姐继续照料时,原告表示肯定。卢三姐虽抗辩轮流赡养,但其本意是因兄弟姐妹间的矛盾而发泄情绪,对于照料母亲,其认为是自己义

不容辞的责任,和母亲相处久了,也愿意长期陪伴在母亲身边;其次,原告年事已高且患有疾病,需要稳定的生活环境和规律的生活作息。

诉讼中,法院上门了解了陈阿婆的现状,在卢三姐的照料下,陈阿婆个人卫生良好,精神矍铄,其居住环境也十分干净舒适。

综上,法院在充分尊重原告陈阿婆本人意愿的情况下,结合其身体健康及实际生活需求,做出上述判决。

法官说法

赡养父母不仅是中华民族的传统美德,也是为人子女的法定义务。如何更好地让老年群体真正享受到天伦之乐,高质量地度过晚年生活,值得全社会共同思考。反映在司法领域,在处理赡养纠纷时,应当从老年人利益最大化角度出发,合理、审慎地作出判断。

在履行赡养义务时,各子女之间应以孝心为先,以和睦为基,给老人创造一个幸福、和谐的家庭关系,避免让“轮流赡养”沦为“悬空的赡养”。支付赡养费是子女履行赡养义务的方式之一,但不是全部。支付了赡养费的子女也并不因此免除对父母的陪伴和关心义务。“孝顺”二字提倡的不仅是孝敬,还有顺从,有敬有顺,才能真正走进父母的心坎里。季张颖 沈璐

女儿离世女婿拒养老丈人

法院判决解除赡养协议补偿老人两万

张老汉与李老太婚后育有三个女儿,大女儿张某与王某于1998年结婚。为了保证老人能够老有所养,王某在婚前与张老汉一家签订《赡养协议书》,约定王某当上门女婿,负责岳父岳母的生老病死,家中房产归王某与王某所有;王某、张某不得虐待、遗弃二老,否则负法律责任,该协议经公证后生效。

婚后,王某夫妇虽未与二老住在一起,但常去关爱老人。2004年,张老汉名下房屋拆迁,他将拆迁款中的12万元给了王某夫妇。

2016年,李老太身患重病,因治疗费用等事,张老汉和王某发生争吵。2017年李老太去世,王某按约履行了生养死葬的义务,但他和张老汉之间的矛盾没缓解。

2019年,王某因病去世,王某对岳父的态度也急转直下,不闻不问,还将其拒之门外。经民警协调,王某让张老汉住到了亲戚家中。张老汉心寒之余,将王某诉至江苏省南通市通州区人民法院,要求解除赡养协议,并要求王某返还12万元拆迁款。

鉴于双方均同意解除协议,法院综合考虑协议签订时间、履行期限及王某已履行情况(即安葬李老太、垫付医药费及购买电视等生活用品)等因素,酌定由王某返还张老汉拆迁补偿款2万元。一审判决后,张老汉不服,提起上诉,二审法院经审理维持了原判。

法官说法

承办法官表示,王某与老人签订的《赡养协议书》实际上是一份遗赠扶养协议,是扶养人与被扶养人(即遗赠人)之间签订的,有关扶养人承担被扶养人生养死葬的义务,被扶养人的财产在其死后归扶养人所有的协议。遗赠人指定扶养人处理自己的身后事体现了遗赠人对扶养人的信任。因此,遗赠扶养协议属于以当事人之间特别信任关系为基础的合同,内容还包括扶养人对遗赠人在精神上的照顾和感情上的沟通。本案中,张老汉与王某因琐事发生争执后相互之间不能谅解,在此情况下,勉强维持协议未必能让老人“老有所乐”。罗莎莎

法律课堂

未签订劳动合同,怎么证明劳动关系

许多老年人再就业,面临不签订劳动合同的问题。按照相关法律规定,对于用人单位与劳动者未签订书面劳动合同,双方对于是否存在劳动关系存在争议的情况下,下列证据可以作为主张存在劳动关系的参照凭证:

1. 应聘登记表、入职登记表、录用通知书、聘书等书面材料;
2. 用人单位提供的工作服、出入证、厂牌、工作证、技术认定证书、专业证书年检记录等能够表明劳动者职务身份的证件;
3. 工资支付情况、工资收入证明、社会保险缴纳记录、企业年金单、住房公积金单、公司出具的报销凭证等材料;
4. 考勤记录、请假休假审批单据等;
5. 其他劳动者的

证言;

6. 用人单位关于劳动者履职或工作情况的公开报道或宣传资料等;

7. 劳动者代表用人单位对外签订的业务授权委托书、采购销售合同、客户业务确认记录等;

8. 用人单位出具的岗位职责说明书、薪资确认书、调岗通知书、解除通知、荣誉证书、惩罚通知单等等;

9. 工作过程中的来往邮件、qq聊天记录、微信聊天记录、工作安排记录,关于工作情况及沟通情况影像资料等。王强

欢迎扫码加入本报“维权说法微信群”咨询交流。



老人想找“老伴”险“被骗” 黄昏恋注意这两点

古稀之年的杨老汉离婚多年,想找个老伴搭伙共度余生。他诚心诚意送上3万元礼金,不想却遇到了“骗子”。

杨老汉诚心诚意想找“伴”

山东高唐的杨老汉找到邻村曾经从事婚介工作的朋友王某帮忙,王某存有择偶者连华的资料,“大约50多岁,老伴刚过世,女儿已结婚,无牵无挂,择偶标准与杨老汉家庭和年龄等条件基本相符”,王某便将连华介绍给了杨老汉。

杨老汉与连华“一见钟情”。连华提出要到杨老汉家中看看,也正合杨老汉心意。

“家里还可以,咱俩结婚你得给我点钱吧!”连华对杨老汉居住条件和家庭状况很满意。

杨老汉也很爽快地掏出3万。此后,杨老汉始终联系不到连华,意识到可能被骗,便来

到连华的“家”。邻居都表示不认识连华,杨老汉无奈报警。

连华是借色骗财的“骗子”

其实,无论杨老汉还是朋友王某都被连华骗了。连华是假名,住址也是假的。连华丈夫身体健康,还有两个儿子,有共同的住所和自己的收入。

事后,杨老汉的朋友王某也很后悔,自己曾经从事婚姻中介工作,联系电话是公开的,也乐意“愿天下有情人终成眷属”,没有细致核实连华的真实身份和家庭情况,差点让杨老汉人财两空,铸成大错。

法官说法

诈骗罪是指以非法占有为目的,用虚构事实或者隐瞒真相的方法,骗取数额较大公私财物的行为。本案中,连华以编造虚假的个人身份、婚姻

状况以及家庭住址等信息,并以谈婚论嫁为幌子,编造自己的经历博得杨老汉的同情和信任,借机骗取杨老汉的钱款,之后失去联系。

老年人要保持头脑清醒,不要被突如其来的关爱蒙骗。遇到对方索要钱财的情况,无论出于何种目的,都应谨慎对待,要与亲人子女沟通商量再作决定。

老年人中盛行的“走婚”是不受法律保护的,双方的财产权、继承权还有其他权益得不到保障。老年人可通过法律途径妥善保管自己的财产,通过与配偶签订《婚姻财产协议》的形式,事先厘清男女各方的财产内容和婚后财产的归属。也可通过订立《遗嘱》,做好财产规划,将家事摆到桌面上,避免家事矛盾激化,保障人身财产权益。郭堂